

特區政府與中央政府駐港聯絡辦合辦「國家憲法日」座談會

特首：港須更好融入和服務國家發展

國家憲法日

今年12月4日是第十二個國家憲法日。香港特區政府和中央政府駐港聯絡辦昨日共同主辦2025年「國家憲法日」座談會，主題為「憲法與中華民族偉大復興」。香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦副主任劉光源出席並致辭。李家超在致辭中表示，在民族復興的征程上，香港既是參與者，更是受益者。今天，中華民族復興已經進入不可逆轉的歷史進程，國家引領香港特區走向偉大復興的宏闊篇章。香港必須做好三方面的角色和貢獻：一是必須維護憲法和基本法；二是必須更好融入和服務國家發展大局；三是必須當好中華文化與世界各地文化交流的橋樑。「『一國兩制』是史無前例的偉大創舉。我們必須堅定不移地維護憲法和基本法共同構建的憲制秩序，將香港建設好、發展好，為中華民族偉大復興事業貢獻力量。」

●香港文匯報記者 黃子晉



●李家超表示，在民族復興的征程上，香港既是參與者，更是受益者。

香港文匯報記者曾興偉 攝

李家超談港須做好三方面角色貢獻

- 第一，必須維護憲法和基本法
- 第二，必須更好融入和服務國家發展大局
- 第三，必須當好中華文化與世界各地文化交流的橋樑

資料來源：李家超在「國家憲法日」座談會致辭

整理：香港文匯報記者 黃子晉



●香港特區政府和中央政府駐港聯絡辦昨日共同主辦2025年「國家憲法日」座談會，主題為「憲法與中華民族偉大復興」。

香港文匯報記者曾興偉 攝

此次座談會由勵進教育中心作出支持。座談會上，全國人大常委會香港基本法委員會委員、中國人民大學法學院教授韓大元作主題演講；勵進教育中心理事范徐麗泰主持對談環節，全國港澳研究會顧問劉兆佳、全國政協港澳台僑委員會委員李大壯等作交流討論。出席者還包括中央政府駐港國安公署副署長陳楓、外交部駐港公署副特派員張長偉、解放軍駐港部隊副司令員吳軍等中央駐港機構代表，香港特區終審法院首席法官張舉能、特區政府主要官員、行政會議成員、立法會議員，以及社會各界約1,000名嘉賓。

憲法是國家根本大法 治國安邦總章程

李家超致辭時表示，憲法是國家的根本大法，是治國安邦的總章程。憲法與中華民族偉大復興有着密切而深刻的關係。憲法序言明確將「中華民族偉大復興」規定為國家根本任務。憲法亦為實現中華民族偉大復興提供法治保障和制度支撐，包括堅持人民當家作主、實行依法治國等原則。這些原則確保了國家在政治、經濟、社會、文化、生態等方面全面發展，為實現中華民族偉大復興奠定了堅實基礎。

談到香港回歸祖國後，融入中華民族偉大復興的壯闊征程，「一國兩制」行穩致遠，經濟社會發展前景無限。李家超表示，香港回歸祖國已28年，向世界展示了「一國兩制」的強大生命力和制度優越性。憑藉「一國兩制」的優勢與祖

國的堅強後盾，香港在多個領域都取得國際公認的成績。香港是國際金融、航運、貿易中心，國際金融中心地位穩居全球第三，全球競爭力世界第三，人才競爭力世界第四。

國家領港走向偉大復興宏闊篇章

李家超強調，今天，中華民族偉大復興已經進入不可逆轉的歷史進程，國家引領香港特區走向偉大復興的宏闊篇章。香港必須做好三方面的角色和貢獻：

第一，必須維護憲法和基本法。完善特區選舉制度、落實「愛國者治港」原則和完成基本法第二十三條本地立法，這一切都是以實際行動來落實憲制責任，切實維護國家主權、安全、發展利益。

第二，必須更好融入和服務國家發展大局。「十五五」規劃建議關乎國家的發展宏圖，更與香港息息相關，支持香港發揮優勢和作用。「我們必須掌握國家未來發展方向和香港的機遇，尤其要鞏固提升香港國際金融、航運、貿易中心地位，建設國際創科中心、打造國際高端人才集聚高地，發展新質生產力。」

第三，必須當好中華文化與世界各地文化交流的橋樑。在世界舞台上講好香港故事、講好「一國兩制」成功實踐的真實故事、講好中華民族偉大復興的大好故事，讓世界看到一個真實、立體、全面的中國，一個在憲法保障下長治久安的中國。



●座談會上舉行哀悼儀式，向宏福苑火災罹難者默哀。香港文匯報記者曾興偉 攝

劉光源：如期選舉是對港未來最負責任態度



●劉光源指，憲法為香港在民族復興偉業中發揮所長賦予了制度優勢。

香港文匯報記者曾興偉 攝

香港文匯報訊（記者 黃子晉）中央政府駐港聯絡辦副主任劉光源昨日在座談會上致辭時表示，憲法為實現中華民族偉大復興提供了法治保障；憲法為香港融入民族復興壯闊征程奠定了法律基礎；憲法為香港在民族復興偉業中發揮所長賦予了制度優勢。在憲法保駕護航下，今天的中國已經成為世界發展最穩定、最可靠、最積極的力量，實現中華民族偉大復興已經進入不可逆轉的歷史進程。

他強調，第八屆立法會選舉在12月7日將如期舉行，是對憲制秩序和法治精神的遵守和尊重，是對維護社會穩定和災後重建工作的有力支撐，也是對香港未來最負責任的態度。

憲法為民族偉大復興提供法治保障

劉光源分享三點看法：第一，憲法為實現中華民族偉大復興提供了法治

保障。在憲法保駕護航下，今天的中國已經成為世界發展最穩定、最可靠、最積極的力量，實現中華民族偉大復興已經進入不可逆轉的歷史進程。

第二，憲法為香港融入民族復興壯闊征程奠定了法律基礎。憲法就國家在必要時得設立特別行政區作出明確規定，香港得以重新納入國家治理體系。回歸後，香港「一國兩制」實踐取得舉世公認的成功。

第三，憲法為香港在民族復興偉業中發揮所長賦予了制度優勢。憲法和基本法的一系列規定，確保了回歸後的香港繼續保持普通法制度、單獨關稅區和自由港地位，確保香港能夠融入國家發展大局，在民族復興進程中發揮獨特優勢和作用。以此為基礎，近年來香港傳統優勢不斷鞏固，新的優勢加速形成。現在，二十屆四中全會明確了香港未來一個時期的發展定位和發展重點，為香港經濟社會高質量發展指明了前進方向。

劉光源表示，11月26日，新界大埔宏福苑發生火災，造成重大人員傷亡。中央高度重視、殷切關懷，行政長官李家超和特區政府有力、有效應對處置。面對這場突如其來的災難，從政府到民間、從香港到內地，迅速匯聚起守望相助、共渡時艱的磅礴力量。但就在這危難的時刻，反中亂港分子和別有用心者編造謠言、顛倒是非、煽動對立，企圖以災亂港。這種險惡用心和卑劣行徑，必受社會公義的嚴厲斥責，必受法律的堅決懲處。

韓大元：統一大業是包括台胞在內的全國人民神聖職責



●韓大元表示，完成統一大業是包括台灣同胞在內全中國人民的神聖職責。

香港文匯報記者曾興偉 攝

範屬性，也展現了中國人民作為國家主人的堅定意志。這一修訂將政治概念上升為憲法概念，確立了實現中華民族偉大復興的國家目標。憲法規定的物質文明、政治文明、精神文明、社會文明和生態文明的協調發展，為建設富強、民主、文明、和諧美麗的社會主義現代化強國提供了憲法保障。

第三，韓大元探討了「一國兩制」與中華民族偉大復興的關係。他指出，「一國兩制」是中國的偉大創舉，也是與世界分享的人類文明貢獻。憲法實施40多年來，最具標誌性的成果之一，正是依照憲法將「一國兩制」方針法律化，通過制定

基本法、設立特別行政區，使香港在回歸後繼續保持原有的資本主義制度和生活方式不變，維持繁榮穩定，充分體現了憲法對國家發展與香港長期繁榮穩定的根本保障作用。他強調，必須在愛國愛港的旗幟下，實現最廣泛的團結，構建「一國兩制」的統一戰線。他呼籲中華兒女弘揚中華民族的偉大精神，以憲法凝聚社會共識，以更開闊的視野和理念促進香港的繁榮穩定。

須堅守憲法至上原則

最後，他指出，憲法的生命在於實施，全面貫徹實施憲法是依法治國的基本性工作，也是實現中華民族偉大復興的根本保障。韓大元強調，必須堅守憲法至上的原則，通過完善的憲法實施制度，來維護憲法秩序和人民的尊嚴。

專家：國家完全統一是實現民族復興必然要求

香港文匯報訊（記者 黃子晉）國家憲法序言明確指出要「實現中華民族偉大復興」。全國港澳研究會顧問劉兆佳昨日在座談會的對談環節以《國家憲法是中華民族偉大復興的堅實保障》為題發言時表示，國家的完全統一是實現民族復興的核心內容和必然要求。全國人大常委會香港基本法委員會委員、中國人民大學法學院教授韓大元回應指，未來「一國兩制」的實踐和祖國統一的處理進程要緊密聯繫起來。

劉兆佳表示，國家憲法在推進中國式現代化、推進強國建設和中華民族偉大復興中，擔當了「壓艙石」的角色，制定清晰指引、法定要求、政治條件、政策規定和制度保障，不斷強化和鞏固中國共產黨的領導地位。他認為將堅持社會主義道路、實現中華民族偉大復興寫入憲法序言，體現了「民族復興」不僅是政治口號，更成為中國共產黨帶領國家發展的法定使命。

劉兆佳指出，國家的完全統一是實現民族復興的核心內容和必然要求，國家憲法讓香港和澳門「一國兩制」方式順利回歸和保持繁榮穩定，亦為日後台灣以「一國



●左起：劉兆佳、范徐麗泰、韓大元、李大壯。香港文匯報記者曾興偉 攝

兩制」方式回歸祖國制定法律依據。

韓大元回應劉兆佳發言時表示，中華民族偉大復興從政治概念變成了憲法概念，已經成為具有法律效力的最後規範，憲法也明確完成祖國統一的目標，所以未來「一國兩制」的實踐和祖國統一的處理進程要緊密聯繫起來。

全國政協港澳台僑委員會委員李大壯在同一環節中，將憲法和基本法的關係比喻為樹根與大樹，形容兩者共同構成了香港的憲制秩序，並期望香港下一代能增進對憲法的了解與學習，夯實社會法治基礎。

擔任對談環節主持人的勵進教育中心理事范徐麗泰表示，即使中國曾經歷百年屈辱，當下正是國家站起來屹立不倒之時，相信就算香港不幸遇上大埔火災，也可煥發出生能力，希望社會各界眾志成城，攜手努力為香港創造更美好前途，在國家的領導下有更大的發展。